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EXAMENS BLANCS - DECEMBRE 2011
CLASSE DE 1ére S - DUREE 3H00 - COEFFICIENT 6

SCIENCES DE LAVIE ET DE LA TERRE

CALCULATRICES INTERDITES

e CORRIGE

« RESTITUTION ORGANISEE DES CONNAISSANCES (8 PTS)

Le proténome est l'expression du génome. Ce pnoténest I'aboutissement de mécanismes
complexes dans lesquels de nombreux organitediet cooperent. Toutefois le proténome est bien
plus complexe que le génome car de nombreux gena&pt coder pour plusieurs protéines.

Expliquez ces propos en illustrant vos explicatiansc des schémas.
Ci-dessous un exemple de plan :

1) Introduction

Définir le proténome, définir le génome, précises Imécanismes complexes”.

2) La transcription

Passage de I'ADN a 'ARNm (pré-ARNm) : décriref@scanismes + faire un schéma

3) La maturation des ARNm : épissage des introsshema

4) La traduction : présentation des polysomes, msgges de traduction + schémas, role distinctif
des polysomes et du REG

5) Maturation des protéines : rble de I'appareiGadyi

6) Les genes mosaiques : un méme gene a l'origipudieurs protéines.

7) Conclusion (avec ouverture) : toutes les calubmt la méme information génétique mais
n'exprime pas les mémes genes : I'expression des giépend de génes de dépendance, de I'age,
du milieu extérieur ?

Baréme indicatif a I'appréciation du correcteunvieon 1 point par partie traitée + 1 point pour un
plan clair et bien présenté.



1s _cntsvt_2011 12 eb_corrigé.doc 2/4

« EXPLOITATION DE DOCUMENTS (7 PTS)

1) D'apreés les informations tirées du texte et'dedlyse des graphiques 1 et 2, comparez les effets
des UV sur les cellules des individus sains eteseliles individus atteints de Xeroderma
pigmentosum.

Cette maladie, d'origine génétique, se caractpaseine sensibilité excessive de la peau aux UV.

Le graphigue 1 montre que chez un sujet normaloiebre de diméres formés dans I'ADN croit
proportionnellement a la dose d'UV recue ; ellétd&dois plus vite chez un sujet malade. Les
sujets malades sont donc beaucoup plus sensibidd\au

Le graphigue 2 montre qu'aprés exposition aux Bvidmbre de diméres diminue chez un sujet
normal, il reste stable chez un sujet malade. Cotemdimeres entrainent des perturbations dans la
réplication et I'expression de I'ADN, s'il n'y aspalimination des dimeéres, le risque de
dysfonctionnement cellulaire perdure. Donc lestsujealades sont exposés a des complications
durables aprés exposition aux UV.

2) Comparez les trois séquences d’ADN présentées (on-transcrits):
* Indiquez les anomalies repérables dans les genemdeidus malades.

Les 2 malades présentent une mutation de 'ADNtatimn ponctuelle par substitution en
position 2362 pour l'allele xpfl, mutation par iris® en position 1332 pour l'allele xpf4.

* En vous aidant du code génétique ci-dessous, tsadues alleles Normal, Xpfl, Xpf4, entre
les nucléotides 1327-1350 (débutant par AGGAAGGAK.I'alele normal)et 2359-2370
(débutant par CTACGG... sur l'allele normal). (vousvigz faire apparaitre brin non
transcrit, brin transcrit, ARNm...).

brin non transcrit sur l'allele normal : AGG AAGAA GAC AGT TCA AAG AGA
brin transcrit : TCCTTCCTTCTG TCAAGT TTCTCT
ARNmM AGG AAG GAA GAC AGU UCA AAG AGA
protéine arg-lys-glu-asp-ser-ser-lys-arg

Xpfd : AGG AAA GGA AGA CAG TTC AAA GAG A
brin transcrit : TCCTTTCCT TCT GTC AAG TTT CTC
ARNmM AGG AAA GGA AGA CAG UUC AAA GAG A
protéine arg-lys-gly-arg-gin...

Brin non transcrit alléle normal : CTACGGATTCT

ARNmM ; CUA CGG AUU CuuU

protéine : leu-arg-ile-leu

Xpfl : CTATGG ATT CTC

ARNmM ; CUA AGG AUU CuU

protéine : leu-arg-ile-leu
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» Proposez une explication quant au(x) mécanismeggansable(s) de la maladie.

La mutation par substitution de l'allele Xpfl nedifie pas la suite d'acides aminés, du fait
de la redondance du code génétique ; cela n'emérphs la maladie.

En revanche avec la mutation par insertion dankela Xpf4, toute la chaine nucléotidique
est décalée et la suite d'acides aminés est toaledifférente a partir du point de mutation
. la protéine synthétisée n'est plus la méme. Qetigtine différente n'est pas fonctionnelle
et de ce fait les dimeres ne sont pas réparésiet@nulent.

« RESOLUTION D'UN PROBLEME (5 PTS)

Lorsqu'on cultive des bactéries dans un milieu wleue contenant uniquement de I'azote lourd
15N, le tube présente une seule bande de densifé2a 1

Lorsqu'on cultive des bactéries dans un milieu wleue contenant uniquement de l'azote léger,
14N, le tube présente une seule bande de densifé1@ 1

Lorsqu'on cultive des bactéries dans un milieu uleue contenant uniquement de I'azote lourd

15N, puis qu'on transfére sur un milieu de culturatenant uniquement de l'azote 16gEN le
temps d'un cycle cellulaire, le tube présente @wudesbande de densité, a 1,717. On remarque que
cette bande a une densité intermédiaire entreches blandes témoins : (1,710 + 1,724) / 2.

La molécule d'ADN est constituée de 2 brins. Danmbdele semi-conservatif, I'un des brins est
ancien (a azote lourd) et l'autre brin est nouv@awzote |éger). LADN a donc une densité
intermédiaire :

(en vert : ADN lourd ; en rouge : ADN léger)

A\

chromosomes chromosomes chromosomes
en phase G1 en phase S anaphasiques

Au cycle suivant, le milieu de culture restant atadéger, on doit avoir :

A\

chromosomes chromosomes chromosome$asigpes .
en phase G1 en phase S 2 types de chromosomes
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On doit alors obtenir 2 types de molécules : aitleis724 et 1,710. C'est effectivement ce que 'on
observe : les résultats sont conformes a I'hypetkésalident la réplication semi-conservative.

Si on poursuit I'expérience 1 cycle supplémentairaura :

7\

A\

chromosomes chromosomes chromosome$hasigpes .
en phase G1 en phase S 2 types de chromosomes

1/4 des chromosomes sont & ADN de densité 1,73/4 eles chromosomes a ADN 1,710

On obtiendra un tube avec 2 bandes d'inégalessé&pass:

d= 1,710
d=1,717



